

# 贯彻“四个最严”整治保健品市场



新华社图

从联合调查组进驻权健到公司实际控制人被依法刑事拘留,权健事件曝光后,一系列行动迅速而有力。针对保健品市场乱象,必须贯彻最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,加大整治力度,同时加快构筑科学完善的安全治理体系,规范市场发展。

近年来,人们保健养生意识越来越强,保健品行业得以迅猛发展。巨大的市场和高额的利润也催生了鱼龙混杂真假难辨、虚假或夸大宣传、违法广告、消费欺诈、制假售假等问题。从鸿茅药酒到权健事件暴露出的是整个保健品行业带有普遍性的问题——不少保健品生产企业打着“高科技”“祖传秘方”等旗号,把产品吹嘘成“包治百病的灵丹妙药”,诱导

部分缺乏医学常识、警惕性不高或病急乱投医的人上当受骗;在保健品中非法添加化学药品成分,危害人体健康;部分保健品企业靠“月入百万”的致富谎言“拉人头”,名为直销经营,实则干着传销的勾当……

保健品市场乱象丛生却屡禁不止,涉事保健品企业屡查不倒。究其原因,首先是保健品行业准入门槛低,原料标准、配方和生产工艺、加工等缺乏严格的规范标准和质量控制体系,审批又相对简单,导致大量非专业化企业涌入保健品行业;其次是多头管理、权责不清也造成了对保健品市场的监管不力;再次是地方保护主义作祟,在处理一些企业的违法违规经营行为时巴掌高高举起、轻轻落下,甚至睁一只眼、闭一只眼。

要整治保健品市场乱象,必须坚决贯彻“四个最严”要求,针对暴露的突出问题加速完善法律法规,尽快出台针对保健食品监督管理的专项条例及相关配套实施细则,真正做到有法可依;要加强保健品国家标准体系建设,确保产品质量稳定可控;要建立从原料到生产再到市场流通的全过程监管体系,不留死角;要明晰相关部门审批、监督和处罚职责,建立监督通报协查制度和常态化长效监管机制;出现问题,要露头就打、一查到底,坚决打击违法违规生产经营行为、取缔整治违规企业,绝不手软。

惩恶才能扬善,只有大力整治保健品行业乱象,才能引导保健品行业持续朝着健康方向发展,才能确保人民群众的身心健康和财产权益。据新华社电

## ■神州大地

### 校外培训机构专项治理整改基本完成

记者9日从教育部获悉,在各地的努力下,目前校外培训机构专项治理整改工作已基本完成。

为确保工作数据真实、准确,教育部近期部署全国26个省份交叉核对整改情况工作,同时派出工作组赴河北、山西、江西、山东、四川、贵州等6省份,召开座谈会,实地走访培训机构,详实了解治理工作开展情况,并以“双随机”抽查方式核对各省校外培训机构整改数据。

针对当前一些地方在治理过程中存在的数据动态更新不及时、备案和公示制度落实不到位、监督举报机制不健全、平台信息录入进度慢等问题,教育部强调,校外培训机构专项治理数据核实工作至关重要,各地要强化督促检查,确保实事求是,严禁弄虚作假。要畅通群众和媒体监督渠道,根据线索严查相关问题,追究相关责任,举一反三,不断堵塞漏洞,不断完善相关工作制度体系。

据新华社电

### 中央文明办发布去年12月“好人榜”

中央文明办9日在安徽省合肥市举办全国道德模范与身边好人现场交流活动,发布2018年12月“中国好人榜”。经广大网民推荐评议,捐献器官助5人重获新生的80后女孩王婷婷、勇斗持刀歹徒而英勇牺牲的狱警刘彦、30年坚持开“良心药方”的儿科医生徐晓军、勇驾“蛟龙”入深海的英雄潜航员唐嘉陵、带着八十岁养母上学的90后女孩孙玉晴等108人上榜。身边好人用善行义举传递着温暖的道德力量,展现了新时代中国人为美好生活一起拼搏追梦的精神风采。

在活动现场,放弃留美机会回国投身抗肿瘤新药研发创业的王文超、身残志坚靠诚信致富的创业小伙崔万志等道德模范和身边好人,与观众和网民进行了互动交流。微剧《模范颂》、庐歌《我志愿做个好人》等原创节目,用艺术手法讲述了身边好人的感人故事。观看网络直播的网民留言:“身边好人是美好生活的创造者、守护者,是我们熟悉的最可爱的人。”

据了解,2018年,网上“我推荐我评议身边好人”活动共收到网民推荐的好人好事线索2816万余条,共有1272人入选“中国好人榜”,活动平台推荐评议、点赞跟帖累计超过5亿人次;先后在长沙、延安、连云港等11个城市举办月度中国好人榜发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动,中国文明网、人民网、新华网、光明网、央视网、央广网“六网联盟”联合直播,活动网页浏览量超过10亿人次;《好人365》栏目每天讲述一位中国好人的精彩故事,微博阅读量超过19.7亿。各地举办现场交流、宣讲报告和网络微访谈、微直播等不同层面不同形式的道德模范和身边好人互动活动近2万场,征集以道德模范和身边好人为原型的图书、微电影、广播剧、动漫、公益广告等作品200余部(条)。

据新华社电

## [相关新闻]

### 天津对92家保健品经营单位立案查处

记者9日从天津市市场监管委了解到,天津市持续开展打击清理整顿保健品乱象专项整治行动以来,出动执法人员11568人次,对92家保健品经营单位立案查处。

为进一步规范保健品市场秩序,治理保健品乱象,维护消费者

合法权益,天津市自今年1月2日至3月31日在全市开展打击清理整顿保健品乱象专项整治行动。

截至目前,全市出动执法人员11568人次,检查保健品生产经营企业(场所)11195家,开展宣传场次636场,张贴宣传海报12983张,发布

宣传信息8192条,查办违法经营单位(场所)107家,对涉嫌传销及虚假宣传的92家保健品经营单位立案查处,移送公安2件,取缔欺诈骗假宣传保健品经营户14家,现场责令整改35家,查扣违法保健品数量286310件(盒、台、袋)。据新华社电

### 北京纪监委:去年追回在逃人员35人

记者9日从北京市纪委监委了解到,2018年北京共追回在逃人员35名,追回赃款1683万元人民币。

为坚持有逃必追、一追到底,北京市各级党委(党组)书记作为第一责任人,对追逃追赃重要工作直接部署、重大问题直接过问、重点任务督促落实;市区两级纪委监委落实好主办责任;北京市纪委监委设立第十七纪检监察室,专司反腐败国际追逃追赃和防逃工作。北京市追逃办各成员单位既分兵把守、各司其职,又团结协作、形成合力,逐步建立全市联动、内外协作、上下贯通的追逃追赃

机制。

北京市纪委监委相关负责人介绍,在北京市追逃办统一协调下,各区纪委监委明确专人专班,聚焦重点案件,“一案一策”,量身定制追逃方案。北京市纪委监委还与中美执法合作联合联络小组反腐败工作组、美国移民海关执法局、新西兰驻华警务机构开展个案磋商。

在做好追逃追赃工作的同时,北京市还积极推进“追防一体化”机制建设。着眼于追逃追赃的关键环节,从制度层面对追逃防逃工作予以保障,将防逃工作与追逃追赃工作同部

署、齐推进。

据介绍,2018年7月,丰台区纪委监委在对一问题线索进行初核时,了解到被调查人持有护照和港澳通行证,并有多次出入境记录。在研判认为其有外逃风险后,丰台区纪委监委与北京市追逃办上下联动,及时采取边控措施,成功阻止两名被调查人员外逃。

北京市追逃办相关负责人介绍,2018年共阻止15名有外逃倾向的监察对象出境,继续保持外逃人员“零增长”。

据新华社电